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IV. STRUKTURA I FORMA EGZAMINU

Egzamin maturalny z geografii jest egzaminem pisemnym sprawdzajgcym wiadomosci
i umiejetnosci okre$lone w Standardach wymagan egzaminacyjnych i polega na
rozwigzaniu zadan egzaminacyjnych zawartych w arkuszach egzaminacyjnych.

Opis egzaminu z geografii wybranej jako przedmiot obowiazkowy

Geografia jako przedmiot obowigzkowy moze by¢ zdawana na poziomie podstawowym
lub na poziomie rozszerzonym. Wyboru poziomu zdajacy dokonuje w deklaracji sktadanej
do dyrektora szkoty.

1. Egzamin na poziomie podstawowym trwa 120 minut i polega na rozwigzaniu zadan
egzaminacyjnych na podstawie barwnej, szczegétowej mapy oraz innych
pomochiczych materiatow Zzrédtowych np.: mapy przegladowej, planu, tekstu,
fotografii, tabeli statystycznej, schematu, wykresu, profilu, przekroju. Zadania
egzaminacyjne obejmuja zakres wymagan okreslonych dla poziomu podstawowego.

2. Egzamin na poziomie rozszerzonym trwa 150 minut i polega na rozwigzaniu zadan
egzaminacyjnych z wykorzystaniem réznorodnych materiatow zrédtowych, w tym
barwnej mapy szczegdélowej, z uwzglednieniem réznych skal przestrzennych
i czasowych. Zadania egzaminacyjne obejmujg zakres wymagan dla poziomu
podstawowego i rozszerzonego.

Opis egzaminu z geografii wybranej jako przedmiot dodatkowy
Geografia jako przedmiot wybrany dodatkowo jest zdawana na poziomie rozszerzonym.

Egzamin na poziomie rozszerzonym trwa 150 minut i polega na rozwigzaniu zadan
egzaminacyjnych z wykorzystaniem roéznorodnych materiatéw zrédlowych, w tym
barwnej mapy szczegotowej, z uwzglednieniem réznych skal przestrzennych i czasowych.
Zadania egzaminacyjne obejmujg zakres wymagan dla poziomu podstawowego
i rozszerzonego.

Zasady oceniania arkuszy egzaminacyjnych

1. Rozwigzania poszczegodlnych zadan oceniane s na podstawie szczegotowych
kryteriow oceniania, jednolitych w catym kraju.

2. Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba punktéw, ktérg mozna uzyskacé
Za poprawne rozwigzanie.

3. Ocenianiu podlegajg tylko te fragmenty pracy, ktére dotycza polecenia. Komentarze
nawet poprawne, wykraczajgce poza zakres polecenia nie podlegajq ocenianiu.

4. Zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenianiu.

5. Zdajacy zdat egzamin maturalny z geografii, jezeli z przedmiotu obowigzkowego na
poziomie podstawowym albo na poziomie rozszerzonym otrzymat co najmniej 30%
punktéw mozliwych do uzyskania na danym poziomie.

6. Wynik egzaminu z przedmiotu dodatkowego nie ma wplywu na zdanie egzaminu
maturalnego.

7. Wynik egzaminu - wyrazony w skali procentowej — odnotowany jest na $wiadectwie
dojrzatosci wraz z zaznaczeniem poziomu egzaminu.

8. Wynik egzaminu ustalony przez komisje okregowgq jest ostateczny.






VII. PRZYKLADOWE ARKUSZE
I SCHEMATY OCENIANIA
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Miejsce
na naklejke
z kodem szkoly

EGZAMIN MATURALNY
7. GEOGRAFII

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajgcego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron (zadania
1-27) i barwnag mape. Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

W  rozwiazaniach zadan przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otowka i gumki
(wylacznie do rysunkow), linijki, lupy oraz kalkulatora.
Wypetnij te¢ czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuyj zadnych znakdw w czg$ci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia 1 PESEL.
Zamaluj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL.

Bledne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wilasciwe.

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie
50 punktow

Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO



Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Do rozwiazania zadan od 1. do 10. wykorzystaj zalaczona barwna mapg Pienin i Pieninskiego
Parku Narodowego oraz wlasna wiedzg.

Zadanie 1. (2 pkt)

Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy nizej opisanych obiektow.

Lp. Opis obiektu Nazwa obiektu
Miejscowo$¢ potozona przy granicy Pieninskiego
1. |Parku Narodowego, w ktorej znajduja si¢ ruiny

zamku w sasiedztwie uroczyska. |
Przetecz potozona na wysokosci 695 m n.p.m.

2. przy potnocnej granicy parku narodowego. | ...
3 Wawéz pomiedzy Macelowa i Gota Gora, ktorego

" | dnem plynie Macelowy Potok. |
4 Miejscowo$¢ z przystania flisacka, potozona na

granicy parku narodowego. |

Zadanie 2. (2 pkt)

Oblicz, na jakiej wysokosci n.p.m. polozone jest lustro wody w Jeziorze Czorsztynskim,
jezeli wysokos¢ wzgledna pomiedzy szczytem Piekielko a brzegiem tego jeziora wynosi
148 m. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Zadanie 3. (Ipky
Dhlugos$¢ tamy, ktora oddziela Jezioro Czorsztynskie od Jeziora Sromowieckiego, wynosi
na mapie 1,5 cm. Oblicz dlugo$¢ tej tamy w terenie i zakresl poprawna odpowiedz.

A. 750 m B.375m C.3750 m D.275m

Zadanie 4. (2 pkt)

Podaj po dwa przyklady korzysci i zagrozen dla Srodowiska przyrodniczego lub
dzialalnosci czlowieka wynikajacych z budowy i funkcjonowania Jeziora
Czorsztynskiego na Dunajcu.

Korzysci:



Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 5. (2 pkt)
Podaj dwa walory przyrodnicze i dwa walory zagospodarowania turystycznego
Swiadczace o atrakcyjnosci turystycznej Pienin.

A. Walory przyrodnicze

Zadanie 6. (1 pkt)
Odczytaj z mapy i podaj, na jakiej wysokos$ci nad poziomem morza znajduje si¢ zrodlo
potoku wpadajacego do Jeziora Czorsztynskiego oznaczone na mapie litera Z.

Zadanie 7. (1 pkt)
Pasmo Pienin zbudowane jest z wapieni.
Zaznacz opis, ktory wyjasnia warunki powstawania tych skal.

Skaty wapienne powstaly w wyniku
a) krystalizacji lawy na powierzchni Ziemi.
b) wietrzenia fizycznego innych skat, a nast¢pnie scalania ziaren skalnych.

¢) nagromadzenia na dnie zbiornika morskiego szkieletoéw 1 muszli zwierzat.
d) nagromadzenia szczatkow roslin na obszarach bagiennych.

Zadanie 8. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono zakole Dunajca u podnéza Macelowej Gory (804 m n.p.m.).

skala 1: 25 000

Odszukaj zakole na mapie i podaj, w ktorym miejscu — oznaczonym na rysunku literami
A i B — przewaza proces erozji bocznej, a w ktorym proces akumulacji rzecznej.

erozjaboczna ................. akumulacja rzeczna .................
. Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.
Wypetnia , | Maks. liczba pkt 2 2 1 2 2 1 1 1
inator!
egzaminator Uzyskana liczba pkt




Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 9. (I pkt) ' .

Budowa zespotu zbiornikow wodnych wymusita przeprowadzenie drogi przez obszar
Pieninskiego Parku Narodowego taczacej Kro$nice Niznia i Niedzicg.

Podaj dwa zagrozenia zwigzane z jej uzytkowaniem w obszarze chronionym.

Zadanie 10. (2 pkt)
Przekresl w ponizszych nawiasach okreslenia bledne, tak aby cechy klimatu
na podanym obszarze byly opisane prawidlowo.

W szczytowych partiach Pienin w porownaniu ze Sromowcami Wyznymi potozonymi nad
Dunajcem

a) suma rocznych opadow jest (nizsza / wyzsza).

b) roczna amplituda temperatury powietrza jest (nizsza / wyzsza).

¢) cisnienie atmosferyczne jest (nizsze / wyzsze).

d) S$rednia temperatura roczna jest (nizsza / wyzsza).

Zadanie 11. (4 pkt)

W 1997 r. w dorzeczu Odry wystapita wielka powddz o niespotykanej dotychczas skali.
Uzupelnij schemat, wpisujac w odpowiednie pola litery (B—H), ktérymi oznaczono rozne
przyczyny powodzi i ich skutki.

Zmniejszenie retencji dorzecza.

Zmniejszenie powierzchni lasow.

Intensywne opady deszczu.

Regulacja doliny Odry.

Duza ilo$¢ doptywow Odry bioracych poczatek w Sudetach.

Rozwo6j budownictwa na obszarze terasy zalewowej, brak konserwacji watow
przeciwpowodziowych.

Wezbranie wody w rzekach i przerwanie watéw przeciwpowodziowych.

Mata pojemno$¢ zbiornikdw wodnych na Odrze i jej doptywach.

AETarE>

=@

Przyczyny przyrodnicze

Skutki

Przyczyny antropogeniczne

—» Powodz

10



Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 12. (2 pkt)
Diagramy klimatyczne przedstawiaja rozktad temperatury powietrza i opadéw w ciagu roku
na stacjach klimatycznych A i B potozonych w strefie klimatu umiarkowanego cieptego.
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o 20 ~ T
C mm L 40
20 + - 70 15 4
T 60 30
—— 10 -
15+ dé \ 5o - 20
1 5T 1
4 N | [ "
10+ / \ + 30 0 T T T T T T T T T i T 0
s . | 20 54 I I Hr/iv v Vi viivlll IX X 1 XIF -10
L 10 -+ -20
-10 1
0 T 1 0 - -30
I II 1T Iv v VI VIIVI IX X XI XII -15 + 1 40
20 - + 50
‘I:Iopady = temperatura ‘I:Iopady — temperatura
Stacja A Stacja B

a) Podaj nazwy typow klimatu, w ktorych polozone sa odpowiednio stacje A i B.

Stacja klimatyczna A: ........ccovveeeiieeiieeeieeeee e
Stacja klimatyczna B: .......cccooiiiiniiiiiiie

b) Przyporzadkuj stacjom A i B odpowiednia warto$¢ amplitudy rocznej temperatury
powietrza: 12°C, 3°C, 20°C, 37°C, 43°C.
Amplituda roczna temperatury powietrza stacji A: ........ccoeeueeee..

Amplituda roczna temperatury powietrza stacji B: .....................

Zadanie 13. (2 pkt)
Na podstawie diagramow klimatycznych przedstawionych w zadaniu 12. przyporzadkuj
odpowiednio stacji A lub B wymienione ponizej cechy.

1. Klimat stacji cechuje przewaga opadow konwekcyjnych, wynikajacych z silnego
nagrzania podtoza w okresie letnim.

Stacja .......
. Nr zadania 9. 10. 11. 12. 13.
Wyp.eln;a , [Maks. liczba pkt 1 2 4 2 2
cgzamimators Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 14. (2 pkt)
Dobierz po jednym kraju do podanych w tabeli informacji. Nazwy krajow wybierz
sposréd wymienionych nizej.

Kanada, Bangladesz, Hiszpania, Holandia, Islandia, Maroko

Kraj ((;chsztzcszcoizlbu:;“lfnggj Cechy wplywajace na gestos$¢ zaludnienia
336 nizinne potozenie, tagodny morski klimat, wysoki
poziom rozwoju gospodarczego
3 polozenie w poblizu kota podbiegunowego,
lodowce, czynne wulkany
zyzne gleby aluwialne, klimat monsunowy,
975 2. . \
polozenie w delcie dwoch rzek
1 klimat umiarkowany chtodny i subpolarny, liczne
wyspy Archipelagu Arktycznego

Zadanie 15. (2 pkt)
Przeczytaj nastgpujacy tekst.

W Polsce wytwarza si¢ rocznie okoto 1,4 min ton odpadow z tworzyw sztucznych.
W Niewiadowie koto Tomaszowa Mazowieckiego zostalo zainstalowane urzadzenie, ktore
przerabia niesegregowane odpady plastikowe na benzyng i olej napedowy. Jest ono w stanie
wyprodukowa¢ w ciagu godziny nawet 500 litrow paliwa. Urzadzeniem tym,
wyprodukowanym przez firm¢ Technologie Ekologiczne, interesuja si¢ m.in. Niemcy,
Irlandczycy oraz Chinczycy. Czesi juz kupili od nas takie urzadzenie.

Niesegregowane odpady z tworzyw sztucznych tadowane sa do reaktora katalicznego,
w ktorym topia si¢ pod wptywem wysokiej temperatury (400°C). Paliwo odbierane jest przez
dwie rafinerie z Jasta i1 Jedlicza, w ktorych jest ono destylowane irozdzielane na benzyne
(18%) oraz olej napedowy (47%). Urzadzenie przerabia 360 ton $mieci miesigcznie.
Do Niewiadowa trafiaja odpadki, m.in. z Goérnego Slaska, Lodzi i Warszawy. Z odpadkow
tych powstaje 220 ton paliw pltynnych miesigcznie. Wkrétce w  Polsce zostanie
uruchomionych kolejnych osiem takich urzadzen. Prace przy nich znajdzie 80 osob.

Podaj cztery korzySci (ekologiczne i spoleczno—ekonomiczne), ktére przyniosta
inwestycja opisana w powyzszym tekscie.

12




Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 16. (2 pkt)
Na podstawie wykresu i opisOw przyporzadkuj odpowiednie zrodlo energii pierwotne;j
i podaj jego nazwe.

Zmiany §wiatowej struktury zrodet energii pierwotnej

%
80

™ T —
60 o

S
40 /\ \\ \ PR
/ ~ \< ~.—.— ropa naftowa
> i
/ o~ ~ k—/\—“\ gaz ziemny
~~_7 _<

20 - =y p—— < wegiel kam.
o N . en.jadrowa
. J— 2 —..———imma=-- en. odnawialna
-~ et drewno

L=

||||1||r1—111—rp||||||r11"";-“-r||1
1860 1870 1880 1890 1900 1910 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000

a) Najwigksze znaczenie tego surowca przypadlo na wiek XIX. Obecnie wykorzystywany
jest gtownie do produkeji energii cieplne]: .........ooviiiiiiiiiiiiii e
b) Rola tego surowca w bilansie energetycznym maleje, chociaz w latach 80. XX wieku.
J€20 ZNaczenie OKIESOWO WZIOSTO: ...cccviiiiiiiiciiieeiie ettt etee e e e e eeeaeeas
¢) Znaczenie tego surowca systematycznie wzrasta i obecnie w bilansie energetycznym
SWIAtA PIZEKIACZA 2000 1..vieiiieiiieiieeie ettt ettt ettt e et e st e e tee et e e bt e enbeeseeenbe s e e n e e eennas
d) Rosnacy udzial tego surowca w bilansie energetycznym zostal zahamowany przez kryzys

S 1) el 711 7S

Zadanie 17. (2 pkt)

Podaj dwa przyklady zmian zachodzacych w bilansie energetycznym Swiata, ktore maja
pozytywny wplyw na Srodowisko przyrodnicze. Uzasadnij odpowiedz.

. Nr zadania 14. 15. 16. 17.
Wyp.elnia , [Maks. liczba pkt 2 2 2 2
cgzamimators Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 18. (2 pkt)

Piramida przedstawia strukture ludnosci Polski wedtug wieku 1 ptci w 2002 r.

MEZCZYZNI 1001at wiges] KOBIETY
%
9 Nadwyizka liczby
g5 kobiet nad
liczba mezczyzn
N /_q_e_
75
70
65
60
55 =
. .
45 =
= 40
Nadwyzka liczby ¥
mezczyzn nad I 35
liczba kobiet - = 30
rﬂ’"” %
. 20
& == 15 =1
5= 10 "
k o
350 300 250 200 150 100 50 O 0 50 100 150 200 250 300 350
lys. tys.
Oznacz zdania prawdziwe litera P a zdania falszywe litera F.
1. Na strukture wieku i ptci ludno$ci Polski wywarta wplyw Il wojna $wiatowa .......
2. Urodzeni w II potowie lat 60. naleza do wyzu demograficznego .......
3. W strukturze ludnos$ci Polski najwyzszy udziat ma ludno$¢ w wieku produkcyjnym .......
4. W przedziale wieku 45-50 lat wystepuje wyzszy poziom zgondéw kobiet niz me¢zczyzn .......

Zadanie 19. (2 pkt)

Podaj trzy spoleczno-ekonomiczne konsekwencje starzenia si¢ ludnosci Polski.

14



Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 20. (2 pkt)
Wypelnij tabele, przyporzadkowujgc typom zespolow miejskich opisy (A—C) ich cech
oraz przyklady miast tworzacych te zespoly (1-3).

Opis zespotu miejskiego:

A. Typ zespotu miejskiego powstajacy w wyniku rozwoju duzych miast ora taczenia si¢
rozwijajacych si¢ wokotl nich podmiejskich stref zabudowy jednorodzinnej w jeden
zwarty region miejski.

B. W strukturze tego zespolu miejskiego wiodaca rolg¢ odgrywa najwigksze miasto.
W zasiggu jego oddzialywania znajduje si¢ wiele mniejszych miast i wsi, powiazanych
funkcjonalnie 1 komunikacyjnie.

C. Zespot miejski tworza réwnorzedne pod wzgledem liczby mieszkancow miasta, czgsto
o uzupetiajacych si¢ wzajemnie funkcjach, powiazane komunikacyjnie. Glownym
czynnikiem rozwoju miast jest przemyst rozwinigty zwykle na bazie eksploatowanych
surowcOw mineralnych.

Przyktady zespotéw miejskich:
1. Duisburg, Bochum, Dortmund, Essen
2. Warszawa, Pruszkow, Otwock
3. Tokio, Jokohama, Kawasaki

Typ zespolu miejskiego Opis zesF:’lll;’lél)iej skiego Przyklad Z(zsll’)zo,lsu) miejskiego
Konurbacja

Aglomeracja

Megalopolis

Zadanie 21. (1 pkt)

Od zakonczenia Il wojny $wiatowej najwigcej konfliktow zbrojnych na $wiecie wybuchto
w Afryce. Do najbardziej zaognionych konfliktow doszto w ostatnich latach XX wieku
w Rwandzie, Somalii, Sudanie i Republice Konga.

Na przykladzie wymienionych krajow podaj dwie przyczyny wystepowania konfliktow
zbrojnych w Afryce.

Zadanie 22. (1 pkt)

Zaznacz, wsrod wymienionych, dzialanie podjete przez ONZ lub jej Agendy.
A. Inwazja sit zbrojnych w Iraku w 2003 r.

B. Tworzenie ,,Listy dziedzictwa §wiatowego”.

C. Nadzor nad wielko$cia wydobycia i ksztattowaniem cen ropy naftowe;.

D. Dziatania Czerwonego Krzyza w strefach konfliktow zbrojnych.

. Nr zadania 18. 19. 20. 21. 22.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 2 2 2 1 1
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 23. (4 pkt)

Na mapie konturowej przedstawiono kraje basenu Morza Srddziemnego.

o.

D

-t

0 1000km
T T—

a) Na podstawie opiséw rozpoznaj i wpisz nazwy krajow polozonych w tym regionie.

A. Turystow przyciagaja do tego polozonego na pdtwyspie kraju walory krajobrazowe,
zwlaszcza wybrzeza wschodniego, archipelagi wysp oraz obiekty kultury materialne;j:
swiatynie chrzescijanskie a takze liczne zabytki bgdace $wiadectwem wczes$niejszego
panowania Arabow.

B. Na atrakcyjnos¢ tego europejskiego kraju wplywa zréznicowany krajobraz o przewadze
terend6w gorzystych, wystepowanie licznych wysp z urozmaicona linia brzegowa,
z licznymi zatokami, a takze posiadanie zabytkéw cywilizacji starozytnej.

C. Turysci w tym kraju, oprocz pozostatosci cywilizacji starozytnej, coraz liczniej zwiedzaja
rafy koralowe. Niestety zagrozeniem dla rozwoju turystyki sa ataki fundamentalistow
islamskich skierowane przeciwko obcokrajowcom.

D. Kraj potozony nad Morzem Adriatyckim. Turystow urzekaja krajobrazy z licznymi
formami krasowymi oraz skaliste wybrzeze dalmatynskie.

b) Zaznacz na mapie Kkraje opisane powyzej, wpisujac na ich obszarach odpowiednio
litery: A, B, C, D.

16



Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 24. (2 pkt)

Na wykresie zaznaczono strukture migracji ludnosci Polski w latach 1980-2003.

Migracje zagraniczne ludnosci Polski

30
25 B _
=) 20 — [ }—
‘2
© 15 —
[7¢]
z
10 —
5 I I I |_|[Eimigracja
O emigracja
O ‘_- T - T T T
1980 1990 2000 2002 2003
lata

a) Na podstawie wykresu podaj, w ktorym roku saldo migracji bylo najmniejsze.

Zadanie 25. (2 pkt)

Polacy obecnie emigruja gtéwnie do wysoko rozwinigtych krajow Europy Zachodniej. Wiele
krajow Unii Europejskiej otworzyto swoje rynki pracy dla Polakéw po przystapieniu Polski
do Wspolnoty.

Podaj trzy przyczyny otwierania przez te kraje rynkow pracy dla Polakow.

' Nr zadania 23. 24. 25.
Wypelnia , [Maks. liczba pkt 4 2 :
inator!
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadanie 26. (2 pkt)

Przyporzadkuj wymienionym krajom (A-B), po dwie charakterystyczne dla nich cechy
gospodarki rolnej (a-e).

A. Korea Potnocna, Chiny, Wietnam, Filipiny  ...... y eeenn
B. Francja, Niemcy, Holandia, Dania ... s enens

Cechy gospodarki rolnej:

a) dominacja produkcji roslinnej w ogdlnej produkc;ji rolnej,

b) typ rolnictwa intensywnego o wysokiej towarowosci,

¢) typ rolnictwa intensywnego opartego na duzych naktadach pracy rolnikow,
d) subwencjonowanie rolnictwa,

e) typ rolnictwa ekstensywnego, wysoko zmechanizowanego.

Zadanie 27. (1 pkt)
Tabela: Wskazniki spoteczno—ekonomiczne wybranych krajéw UE w 2003 r.

PKB Zatrudnienie
w8 Przyrost w rolnictwie Stopa
Kraj na osobe wedtug naturalny w % bezrobocia
parytetu sity w %o (liczba aktywnych w %
nabywczej zawodowo)
Niemcy 26321 -1,5 1,6 7,9
Polska 10309 -0,1 12,3 18,2
Litwa 6980 -32 7,8 17,0
Hiszpania 21393 +1,2 4,0 10,5
Czechy 14500 -1,5 52 7,8
Szwecja 25972 +0,1 2,0 4,0

Na podstawie informacji zawartych w tabeli i na przykladzie podanych krajow
przedstaw dwie roznice miedzy sytuacja spoleczno-ekonomicznga w starych i nowych
panstwach Unii Europejskiej.

. Nr zadania 26. 27.
Wypehia , [Maks. liczba pkt 2 L
inator!
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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OCENIANIE

POZIOM PODSTAWOWY
;::i. Przyklady poprawnych odpowiedzi Punktacja | Kryteria zaliczenia odpowiedzi
1. | 1. Czorsztyn 0-2 za rozpoznanie obiektow:
2. Przelgcz Sanba dwoch, trzech ... 1 pkt
3. Wawéz Gorcezynski czterech .....cccoovvvvviienieennnne, 2 pkt
4. Katy
2. | Wysokos¢ szczytu Piekietko: 678 m n.p.m. 0-2 za zapisanie wysokosci szczytu
678 m n.p.m. — 148 m = 530 m n.p.m. Piekietko .......cccooiiienienen. 1 pkt
Wysokos$¢ lustra wody: 530 m n.p.m. za wykonanie obliczenia i
poprawny wynik ............. 2 pkt
3. |B.lub375m 0-1 za poprawng odpowiedz .....1 pkt
4. | Korzysci, 0-2 za podanie:
np.: dwoch korzysci..................1 pkt
- zapobieganie powodziom, dwoch zagrozen................... 1 pkt
- produkcja energii elektrycznej lub
w elektrowni wodne;, za podanie jednej korzysci
Zagrozenia, i jednego zagrozenia............ 1 pkt
np.:
- zaburzenie naturalnego ekosystemu
(zmiany mikroklimatu, wzrost
wilgotnosci powietrza),
- zalanie wsi potozonych w dolinie
Dunajca w czasie budowy zbiornika —
konieczno$¢ budowy nowych wsi, do
ktérych przesiedlono ludnos¢ z terendw
zalanych.
5. a) 0-2 za podanie walorow:
Walory przyrodnicze, dwoch przyrodniczych .......1 pkt
np.: dwoch zagospodarowania
- urozmaicona rzezba terenu (skaly, gtazy, tUrystyCznego .......ccceeueeeueene 1 pkt
jaskinie, groty i inne formy), lub
- duza lesistos¢, za podanie:
b) jednego waloru przyrodniczego
Walory zagospodarowania turystycznego, 1jednego waloru
np.: zagospodarowania turystycznego
- szlaki turystyczne, | e 1 pkt
- rozwinig¢ta baza noclegowa - schroniska,
pola biwakowe, domy wycieczkowe.
6. | 610 mn.p.m. 0-1 za podanie wysoko$ci w m
lub
WMNOPM. i, 1 pkt
7. | C 0-1 za prawidlowa odpowiedz...1 pkt
8. | A —erozjaboczna 0-1 Za poprawne oznaczenie miejsc

B — akumulacja rzeczna

erozji i akumulacji rzecznej
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9. |np.: 0-1 za podanie dwoch
- hatas (narusza naturalne siedliska ZAGIOZEMN . 1 pkt
zwierzat),
- zanieczyszczenie powietrza (negatywnie
wplywa na florg i faung Pieninskiego
PN),
10. | Okreslenia prawidtowe: 0-2 za podanie poprawnych
A. wyzsza odpowiedzi:
B. nizsza dwoch, trzech...........ccoeeuue.. 1 pkt
C. nizsze cztereCh......coceveenenicnienns 2 pkt
D. nizsza
11. |a) 0-4 a) za podanie dwoch przyczyn:
Przyczyny przyrodnicze: C, E przyrodniczych
(w dowolnej kolejnosci) | e 1 pkt
b) b) za podanie przyczyn
Przyczyny antropogeniczne: B, D, F, H antropogenicznych:
(w dowolnej kolejnosci) dwoch, trzech ..o 1 pkt
c) czterech ......cooveviviiiieeennen. 2 pkt
Skutek: G ¢) za podanie skutku ......... 1 pkt
12. |a) 0-2 a) za poprawne podanie nazwy
stacja A — klimat morski typu klimatu na obydwu stacjach
stacja B — klimat kontynentalny | | e 1 pkt
b) b) za poprawne
amplituda temperatury powietrza na stacji: przyporzadkowanie amplitudy
A: 12°C dla obydwu stacji ................ 1 pkt
B: 37°C
13. |1.B 0-2 za przyporzadkowanie cech:
2. A dwoch ... 1 pkt
3.A trzech......................2 pkt
14. | Holandia 0-2 za przyporzadkowanie nazw
Islandia krajow:
Bangladesz dwoch, trzech ... 1 pkt
Kanada czterech .....cccccvvveecrviennenne, 2 pkt
15. | Korzysci, 0-2 za podanie korzysci:
np.: dwoch, trzech ..o 1 pkt
- zmniejszenie ilo$ci Smieci na czterech..................oell. 2 pkt
wysypiskach,
- wytwarzanie paliw — oleju i benzyny,
- nowe miejsca pracy,
- wykorzystanie odpadow szkodliwych dla
srodowiska,
16. | a) drewno, 0-2 za podanie surowcow:
b) wegiel kamienny, dwoch, trzech ..o 1 pkt
) gaz ziemny, czterech........................ 2 pkt

d) ropa naftowa.
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17. |np. 0-2 za podanie zmiany wraz z
- zmniejszenie udziatu wegla kamiennego, uzasadnieniem:
poniewaz prowadzi to do spadku emisji JeANET wevveiiiee e 1 pkt
CO; 1 SO, do atmosfery, dwoch ...coveiiiiie 2 pkt
- wzrost udziatu gazu ziemnego ze wzgledu
na jego duza kaloryczno$¢
1 mniejsza emisj¢ SO, podczas spalania,

18. |1.P 0-2 za wlasciwe oznaczenie zdan:
2.F dwoch, trzech ................1 pkt
3.P czterech ...................... 2 pkt
4.F

19. | Konsekwencje starzenia si¢ ludnosci, 0-2 za podanie konsekwencji:
np.: dWOCh ...oeveieie 1 pkt
- wzrost wydatkéw na opieke zdrowotna, trZzech cvveeieeiieeeee, 2 pkt
- zmniejszenie liczby szkot 1 przedszkoli,

- wzrost wydatkow na emerytury i renty,

20. | Konurbacja—C,1 0-2 za kazda poprawnie wypelniona
Aglomeracja — B,2 kolumneg w tabeli ................ 1 pkt
Megalopolis — A,3

21. | np.: 0-1
- zroznicowanie etniczne i religijne za podanie dwoch przyczyn.1 pkt

ludnosci,
- sztucznie przeprowadzone granice
panstwowe,

22. | B. 0-1 za podanie poprawnej
Tworzenie ,,Listy dziedzictwa §wiatowego” odpowiedzi .................. 1 pkt

23. | a) 0-4 a) za rozpoznanie krajow:

A - Hiszpania, dwoch, trzech ................... 1 pkt
B - Grecja, czterech ...o.coviiiiiiiicnnene 2 pkt
C - Egipt,
D - Chorwacja
b) za zaznaczenie na mapie
b) opisanych w zadaniu krajow:
Kraje oznaczone wedlug mapy politycznej dwoch, trzech ..................... 1 pkt
Europy czterech ......ccoccoeeveviiieennnn. 2 pkt
24, |a) 0-2 a)
w 2003 roku. za odczytanie roku z wykresu
b) 1 pkt
np.:

- Wyzszy poziomu rozwoju spoleczno-
gospodarczego w Polsce w poréwnaniu do
krajow Europy Wschodniej, skad gtownie
wywodza si¢ imigranci,

- reemigracja emigrantow z lat 70. 1 80.,
ktorzy wyjechali z przyczyn politycznych
i ekonomicznych,

b) za podanie dwoch przyczyn
........................................... 1 pkt
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25. | Przyczyny, np.: 0-2 za podanie przyczyn:
- tania sita robocza, dwoch ... 1 pkt
- Polacy sa dobrze wyksztatconymi trzech ..ol 2 pkt
pracownikami,
- ludnos¢ tych krajow starzeje sig, rzady sa
zainteresowane naplywem mtodych ludzi,
26. | A.a),c) 0-2 za przyporzadkowanie dwoch
B.b), d) cech dla kazdej z grup krajow
...................................... po 1 pkt
27. | Roznice, 0-1 za podanie dwodch roznic ... 1 pkt
np.:

- niZszy poziom rozwoju gospodarczego
(nizsza wielko$¢ PKB na jednego
mieszkanca) w krajach ,,nowych”,

- wyzsze zatrudnienie w rolnictwie w
krajach ,,nowych” niz w krajach starych
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Miejsce
na naklejke
z kodem szkoly

EGZAMIN MATURALNY
Z. GEOGRAFII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron (zadania
od 1do35) oraz barwna mapg. Ewentualny brak zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

W  rozwiazaniach zadan przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z otowka 1 gumki
(wytacznie do rysunkoéw), linijki, lupy oraz kalkulatora.
Wypehij t¢ czes¢ karty odpowiedzi, ktéra koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych znakdéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Za rozwigzanie
wszystkich zadan

8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg urodzenia i PESEL. mozna otrzymaé
Zamaluyj B pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. lacznie
Btedne zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe. 60 punktow

Zyczymy powodzenia!
Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO




Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Do rozwiazania zadan od 1. do 7. wykorzystaj zalaczona barwna mape¢ Pienin oraz wtasna
wiedze.

Zadanie 1. (I pkt)
Podaj nazwy kartograficznych metod prezentacji zjawisk, za pomoca ktorych na mapie
Pienin przedstawiono:

A) ODICKLY TUIYSEYCZIE ..ttt et e et e e et e e ree e aene s

D) WYSIEPOWANIC LASOW ...ttt e et et

¢) glebokosci w Jeziorze Czorsztynskim 1 Sromowieckim ...........c.oovviviiiiiiiiiiiiinen...

Zadanie 2. (2 pkt)

Mapa Pienin zawiera fragment Jeziora Czorsztynskiego. Catkowita powierzchnia jeziora
wskali tej mapy wyniostaby 168 cm’. Oblicz calkowita powierzchni¢ Jeziora
Czorsztynskiego, ktora zajmuje ten zbiornik w terenie. Zapisz obliczenia. Wynik podaj
w km’.

Miejsce na obliczenia:

OdpowiedzZ: ......covvvviiiiiniinnn..

Zadanie 3. (1 pkt)
Wykorzystaj tres¢ mapy oraz wlasng wiedze¢ i wymien trzy funkcje gospodarcze, ktore
pelni Jezioro Czorsztynskie.

Zadanie 4. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiono zakole Dunajca u podnéza Macelowej Gory (804 m n.p.m.).

skala 1: 25 000

Odszukaj zakole na mapie i podaj, w ktorym miejscu — oznaczonym na rysunku literami
A i B — przewaza proces erozji bocznej, a w ktérym proces akumulacji rzecznej.

erozjaboczna ................. akumulacja rzeczna .................

24



Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 5. (2 pkt)
Przekresl w ponizszych nawiasach okreslenia bledne, tak aby cechy klimatu
na podanym obszarze byly opisane prawidlowo.

W szczytowych partiach Pienin w poroéwnaniu ze Sromowcami Wyznymi potozonymi nad
Dunajcem

a) suma rocznych opadéw jest (nizsza / wyzsza).

b) roczna amplituda temperatury powietrza jest (nizsza / wyzsza).

¢) cis$nienie atmosferyczne jest (nizsze / wyzsze).

d) $rednia temperatura roczna jest (nizsza / wyzsza).

Zadanie 6. (2 pkt)

Na podstawie analizy tresci mapy wymien trzy rodzaje turystyki kwalifikowanej, ktora
mozna uprawia¢ na obszarze przedstawionym na mapie. Podaj warunki szczegolnie
sprzyjajace uprawianiu kazdego z rodzajow turystyki na tym obszarze.

Zadanie 7. (I pkt)

Zaznacz, w ktorej z podanych ponizej miejscowosci Slonce goruje najwczesniej.
Odpowiedz uzasadnij.

a) Haluszowa

b) Sromowce Wyzne

¢) Niedzica

Uzasadnienie:
. Nr zadania 1 2 3 4 : , i
Wypelnia ' Maks. liczba pkt 1 2 L ! : : 1
inator!
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (I pkt)
Do podanych nizej miejscowosci dobierz odpowiadajgca im godzine czasu slonecznego
wiedzac, ze w Warszawie (52°15' N, 21° E) jest godzina 10% czasu slonecznego.

1. Madryt (3°W, 40°N)
2. Brisbane (153°E, 27°S)

COF >
%

Zadanie 9. (2 pkt)

a) Podaj, ktorg z form oznaczonych na rysunku literami A i B buduja osady aluwialne.

A‘M“-«-\L ::\é}\. Zatoka 'F"‘?"‘"w—n*“
USSR Gdariska 0_,_’1:?' |
. A e
SO n -3 y. —~

E
0 50 km E | planowany przekop
L J przez mierzeje

b) Wymien dwie przyrodnicze cechy Zatoki Gdanskiej sprzyjajace powstawaniu
formy A.

Zadanie 10. (1 pkt)

W granicach polskiej czg¢sci Mierzei Wislanej projektowana jest budowa sztucznego przekopu
(rysunek z zadania 9).

Podaj dwie korzySci gospodarcze, jakie ta inwestycja moze przynies¢ gminom
polozonym nad Zalewem Wislanym.



Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 11. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono schematyczny przekrdj geologiczny przez Tatry.

-
S
________ - s
- T = - £
T~ 2 S v 2
e PLASZCZOMNY ~S & : > 3
6(0 \._‘H_t?“ 0 (s 4 a
m n.p.m T —— -~ \x“*-.ﬁ
3000 — - T~ ~ ~
T puaSTETOWNY wigge > | SN
- - :._,__“- ~. ~o ‘»-..‘:‘
~

* <] - granity — karbon {533 - piaskowce, dolomity, wapienie — trias/jura
BS5 - wapienie, piaskowce - trias/jura {775~ wapienie, margle — kreda
B - wapienie — kreda SSS- piaskowece, tupki - trzeciorzed

Korzystajac z rysunku, uszereguj podane nizej wydarzenia geologiczne od najstarszego
do najmlodszego, wpisujgc do ramki cyfry odpowiadajace wydarzeniom.

1. Faldowanie osadow w wyniku nacisku ptyt litosfery.

2. Niszczenie osaddéw plaszczowinowych i trzonu granitowego przez czynniki zewngtrzne.
3. Odrywanie ptaszczowin od podtoza i przesuwanie w kierunku poétnocnym.

4. Intruzja magmowa.

5. Gromadzenie osadow w zbiorniku morskim.

Wydarzenie najstarsze Wydarzenie najmlodsze

Zadanie 12. (2 pkt)
Podkresl wlasciwe okreslenia w nawiasach, tak aby zdania przedstawialy zaleznoSci
zachodzace mi¢dzy elementami Srodowiska.

a) Zamarzanie wsiakajacej w szczeliny skalne wody moze doprowadzi¢ do (rozpuszczania
skal i powstawania naciekéw / tuszczenia si¢ skal i powstawania ostancow / rozpadu
blokowego skat i powstawania gotoborzy).

b) Sudety jako gory zrebowe powstalty w wyniku (ruchow epejrogenicznych / intruzji
magmowych / ruchow tektonicznych).

¢) W Kotlinie Warszawskiej wystgpuja wody subartezyjskie, co uwarunkowane jest
(antyklinalnym utozeniem warstw skalnych / nieckowatym utozeniem na przemian
warstw nieprzepuszczalnych i przepuszczalnych / potoZzeniem obszaru w strefie granicy
platformy wschodnioeuropejskiej).

. Nr zadania 8 9 10 11 12
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 2 1 2 2
inator!
egzamimator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 13. (2 pkt)

Rysunki przedstawiaja efekty dziatania dwoch rodzajow ruchéw masowych.

a) Pod kazdym z rysunkow wpisz odpowiednia nazwe ruchu masowego.

b) Zaproponuj dwa dzialania czlowieka zapobiegajace rozprzestrzenianiu si¢ procesow
przedstawionych na rysunkach.

Zadanie 14. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, przyporzadkowujac poszczegélnym typom genetycznym jezior
wlasciwa im charakterystyke oraz odpowiedni przyklad jeziora, dobierajac je z nizej
podanych.

Charakterystyka jeziora:

1. Jezioro charakteryzuje si¢ duza glebokoscia oraz wydtuzonym ksztattem. Strome brzegi

jeziora wynikaja z polozenia w dolinie ryftowe;.

2. Cecha charakterystyczna tego jeziora jest dos$¢ duza powierzchnia oraz silnie
rozcztonkowana linia brzegowa z duza iloscia zatok 1 wysp. Wynika to z wypelnienia
woda nieregularnych zaglebien.

. Male, ale glgbokie jezioro, ktére powstalo w miejscu wystgpowania pola firnowego.

4. Jezioro posiada duza powierzchnig, ale niezbyt duza glebokos¢. Woda moze by¢ stona,

poniewaz jest to pozostalo§¢ dawnego morza.

w

Przyktady jezior: A — Aralskie B — Czarny Staw nad Morskim Okiem
C —Tanganika D — Mamry

Charakterystyka

Typ genetyczny jeziora jeziora

Przyklad jeziora

polodowcowe cyrkowe

tektoniczne

polodowcowe morenowe
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 15. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie stacji klimatycznych w Afryce.

20 '||-|L'

0 1000  2000km

I —

3
\

40

a) Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego opady w stacji A sg mniejsze niz opady
w stacji B, mimo zZe obie stacje leza nad morzem.

b) Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego stacje C i D roznia si¢ dobowymi
amplitudami temperatury powietrza.

] Nr zadania 13 14 15
Wypelnia , [Maks. liczba pkt 2 2 :
inator!
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 16. (2 pkt)

Na mapie konturowej przedstawiono kraje basenu Morza Srddziemnego.

o.

D

-t

0 1000km
T T—

Na podstawie opisOw rozpoznaj i wpisz nazwy krajow polozonych w tym regionie.

A. Turystow przyciagaja do tego potozonego na poétwyspie kraju walory krajobrazowe,
zwlaszcza wybrzeza wschodniego, archipelagi wysp oraz obiekty kultury materialne;j:
Swiatynie chrzescijanskie a takze liczne zabytki bedace $wiadectwem wcze$niejszego
panowania Arabow.

B. Na atrakcyjnos¢ tego europejskiego kraju wptywa zroznicowany krajobraz o przewadze
terendOw gorzystych, wystgpowanie licznych wysp z urozmaicona linia brzegowa,
z licznymi zatokami, a takze posiadanie zabytkéw cywilizacji starozytnej.

C. Turysci w tym kraju, oprocz pozostatosci cywilizacji starozytnej, coraz liczniej zwiedzaja
rafy koralowe. Niestety zagrozeniem dla rozwoju turystyki sa ataki fundamentalistow
islamskich skierowane przeciwko obcokrajowcom.

D. Kraj potozony nad Morzem Adriatyckim. Turystow urzekaja krajobrazy z licznymi
formami krasowymi oraz skaliste wybrzeze dalmatynskie.

Zadanie 17. (2 pkt)
Zaznacz na mapie kraje opisane w zadaniu 16, wpisujac na ich obszarach odpowiednio
litery: A, B, C, D.
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 18. (2 pkt)

Indie
.‘?;m Rys.
377 000 S
b
! roku.
- [ . ]
iy ( | @j{ Lanka
z ir v
3. 491 008 =
= b Epicentrium S
13.000

In f.".-u&'{.:‘
651 O

Catkowita liczba ofiar tsunami
w krajach najsilniej dotknigtych
tym kataklizmem w grudniu 2004

Liczby uwzgledniaja ofiary
$miertelne oraz mieszkancoéw
I pozbawionych dachu nad gltowa.

a) Podaj przyczyne trzgsien ziemi, ktorych skutkiem jest wystepowanie tsunami
na przedstawionym na rysunku obszarze.

b) Podaj trzy cechy tsunami,

na obszarach wyst¢powania tego zjawiska.

Zadanie 19. (2 pky)

ktore decyduja o Kkatastrofalnych zniszczeniach

Uzupeknij brakujace elementy tabeli ilustrujacej wspolzaleznos¢ elementow Srodowiska.
Wykorzystaj nizej zamieszczone dane.

Klimat: zwrotnikowy suchy, umiarkowany ciepty suchy, podzwrotnikowy srodziemnomorski

Roslinno$¢: tajga, tundra

Gleby: bielicowe, tundrowe, cynamonowe, czarnoziem

Klimat Roslinnos¢ Gleby
step
subpolarny
lasy dgbowe i makia
. Nr zadania 16 17 18 19
Wyp_eln;a [ Maks. liezba pkt 2 2 2 2
cgzamimators Uzyskana liczba pkt
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 20. (I pkt)

Na fotografii przedstawiono terasowa uprawe roslin.

Uzasadnij, czy sposob zagospodarowania obszaru przedstawiony na fotografii jest
korzystny dla rolnictwa. W uzasadnieniu przedstaw dwa argumenty.

Zadanie 21. (2 pkt)
Podaj, ktore z wymienionych nizej czynnikow rozwoju rolnictwa odnosza si¢ do Wyzyny
Lubelskiej, a ktore charakteryzuja Nizin¢ Slaska.

okres wegetacji trwajacy 220-230 dni

duze powierzchnie czarnozieméw i redzin

duze powierzchnie czarnych ziem i mad

sredni na tle kraju poziom kultury rolnej

duzy udzial pracujacych w rolnictwie w ogoélnej liczbie ludnosci zawodowo czynnej

mEIOR P>

zuzycie nawozow sztucznych na 1 ha uzytkéw rolnych wyzsze niz $rednio w kraju

Wyzyna Lubelska: .........  errrees R Nizina Slaska: .......... y eeraneeees e
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Poziom rozszerzony

Zadanie 22. (3 pkt)

1 T e -

Dla kazdego z regionéw oznaczonych na mapie cyframi 1, 2, 3 podaj odpowiedni rodzaj
hodowli bydla (intensywna, ekstensywna) oraz przedstaw glowna przyczyn¢ duzej
koncentracji zwierzat hodowlanych.

Region 1: ....coouvennennne.

Zadanie 23. (2 pkt)

WStruktura uiytkowania ziemi na Swiecie ulega ciqglym zmianom” — uzasadnij
to stwierdzenie podajac przyklady zmian w uzytkowaniu ziemi na wskazanych

obszarach.

1. Amazonia ............

. Nr zadania 20 21 22 23
Wypelnia_ [ Maks. liczha pkt 1 2 3 2
inator!
€gzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24. (2 pkt)
Wista jest osia przemystowa Polski. Wzdtuz jej doliny zlokalizowano liczne osrodki
przemystowe, ktorych przyktady i rozmieszczenie ilustruje zataczona mapa.

Y { OGrudzadz |
/ v MO Swiedle )
Bydgoszcz O ‘

Warszawa

O Pulawy

Olamobrzeg_

A OPDIaniec N

Oxrak'ow

Uzupelnij tabelke, wpisujac po dwa przyklady osrodkow przemystowych polozonych
nad Wisla i reprezentujacych wskazane w tabeli gal¢zie lub branze przemystu.

Przemysl metalurgiczny Przemysl nawozow sztucznych

Zadanie 25. (1 pkt)
Pomimo zlokalizowania nad Wista licznych o$rodkéw przemystowych, rzeka ta nie odgrywa
znaczacej roli w zegludze §rodladowej Polski.

Podaj dwie przyrodnicze przyczyny marginalnego znaczenia Wisly w transporcie
wodnym.
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Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 26. (2 pkt)
Tabela: Wydobycie ropy naftowej na Bliskim Wschodzie w 2002 r.

. Wielkosé wydobycia | L9Aal W swiatowym
Lp. Kraj wydobyciu

w mlin ton o

w %

1. | Arabia Saudyjska 394 12,3
2. Iran 181 5,5
3. Irak 115 3,6
4. | Kuwejt 101 3,1
5. | Zjednoczone Emiraty Arabskie 99 3,0
6. | Libia 66 2,0
7. | Egipt 41 1,3
8. Katar 33 1,0
Razem 1030 31,8

Swiat 3329 100,0

Wykorzystujac wlasng wiedze oraz dane z tabeli wyjasnij, dlaczego konflikt zbrojny
w regionie Zatoki Perskiej moze by¢ niebezpieczny dla Swiatowej gospodarki.
Uwzglednij w wyjasnieniu dwa argumenty.

Zadanie 27. (1 pkt)

Sposrod podanych w tabeli (zadanie 26) krajow, wymien trzy kraje polozone nad
Zatoka Persky, w ktorych w koncu XX wieku mialy miejsce konflikty zbrojne
z s3siadami.

Lo s 2 I Rt
. Nr zadania 24 25 26 27
Wypfln;a , | Maks. liczba pkt 2 1 2 1
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (2 pkt)

W tabeli przedstawiono obroty w handlu zagranicznym Polski w 2002 roku.

Rok | Ogolem \ Import \ Eksport \ Saldo Miejsce na obliczenia:

wmin $§ USA

2002 96123 55113 41010

a) Oblicz saldo handlu zagranicznego Polski. Wynik obliczen wpisz w odpowiednie
miejsce w tabeli.

b) Tradycyjnym surowcem eksportowanym przez Polskg jest wegiel kamienny.
Zaznacz litere, ktora oznaczono kraje nalezace obecnie, podobnie jak Polska,
do eksporterow wegla kamiennego.

A. Niemcy, Brazylia, Wielka Brytania, Francja

B. Australia, RPA, Stany Zjednoczone, Kanada

C. Wielka Brytania, Ukraina, Francja, Szwecja

D. Ukraina, Wielka Brytania, Argentyna, Zambia

Zadanie 29. (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono przyrost naturalny ludnos$ci Polski w okresie 1946-2002.
= | == =
T 1 M I Preyrost naturainy
| Zgony
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el | \ pae”

L " NN

600 ' J’ prdle

(R

H‘-_‘-n__ r.-

500 ; il

P _;q

400 |
R e

%

300 |

M ”T T |
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1946 1950 1955 1960 1965 1970 1975 1930 1985 1990 1995 2000 2002

Korzystajac z wykresu, sformuluj trzy wnioski odnoszace si¢ do ksztaltowania sig
przyrostu naturalnego ludnosci Polski w latach 1946-2002.



Egzamin maturalny z geografii
Poziom rozszerzony

Zadanie 30. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono rozmieszczenie wybranych rodzin i grup jezykowych w Europie.

Ui A

720 1080 km
I |

a) Napisz, ktora z grup krajow oznaczonych na mapie sygnaturami: A, B, C nie nalezy
do rodziny jezykow indoeuropejskich.

OdpowiedZ: .......ccceveeveenicnnnnne
b) Sposréd krajow oznaczonych na mapie cyframi od 1 do 4 jeden nalezy do innej

grupy jezykowej niz pozostale. Podaj nazwe tego kraju.

OdpowiedZ: .......ccceeveevienienncne

] Nr zadania 28. 29, 30.
Wyl{ehl:a  [Maks. Tiezba pkt 2 2 2
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31. (2 pkt)

Zadanie wykonaj, korzystajac z zalaczonego tekstu 1 piramidy wieku ludnosci Chin.

Polityke obnizania przyrostu naturalnego rzady Chin prowadza od lat 50. XX wieku.
Na poczatku lat 80. przepisy dotyczace kontroli urodzen jeszcze zaostrzono, wprowadzajac
zasadg jednego dziecka w rodzinie. Chcac ograniczy¢ liczbg potomstwa, przesunig¢to wiek
zawierania malzenstw, wprowadzono bodzce ekonomiczne w postaci premii gotowkowych,
szybszego przydziatu mieszkan, dtuzszego urlopu macierzynskiego, lepszej opieki medyczne;j
dla jednego dziecka. Powyzsze zachety okazaly si¢ wystarczajace w miescie (tam przyrost
wyraznie si¢ obnizyl), ale nie na wsi, gdzie mieszka 2/3 ludno$ci. Na przeszkodzie stoi
mentalno$¢ wiesniakow, preferujacych liczne rodziny i posiadanie potomkow ptci meskie;.

Kontrola urodzen w potaczeniu z mentalno$cia spoleczenstwa powoduje, ze deformacja
w strukturze wieku 1 ptci narasta. Np. proporcja zgonow noworodkow ptci meskiej 1 zenskiej
ksztaltuje si¢ w Chinach jak 0,7 do 1. Jest to niewatpliwie skutek drastycznych rozwigzan
podejmowanych przez rodzicow. Widzac niekorzystne symptomy swej polityki, rzad zaczat
niesmiato zezwala¢ na posiadanie dwojga dzieci w przypadku matzenstw jedynakow.

Mezczyini Chiny 2001 r. Kobiety

heedl nadwyzka liczby kobiet
75-79 nad liczbg meiczyzn
70-74

1 65-69 |
[ | 60-64 ]

nadwyzka liczby 55-59 1
mezczyzn nad ] 50-54 1
liczba kobiet .-. 45-49 |

10-14 |

70 60 50 4 30 20 10 ©0 O 10 20 30 40 50 60 70
ludnos¢ w milionach

Podaj dwie cechy ludnosci Chin, ktore odzwierciedlaja polityke demograficzng tego
kraju.

Zadanie 32. (1 pkt)

Wsrod demografow na $wiecie przewaza przekonanie, ze polityka demograficzna Chin,
pomimo znacznego obnizenia przyrostu naturalnego, nie powinna by¢ nasladowana przez
kraje przezywajace eksplozje demograficzna. Przedstaw dwa argumenty uzasadniajgce
te tezeg.
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Zadanie 33. (2 pkt)

Afryka jest kontynentem o niewielkiej gestosci linii kolejowych, co przedstawiono

na ponizszej mapie.

Dzibuti

Lago:

Abidzan

Luanda

Lobito

0 600 1200 1800 km
——

linie kolejowe
" gléwne porty

Podaj po dwa czynniki przyrodnicze i pozaprzyrodnicze, ktore wplynely na gestosé
i rozmieszczenie linii kolejowych w Afryce.

Czynniki przyrodnicze

' Nr zadania 31. 32. 33.
wypelnia ' Maks. liczba pkt 2 1 2
inator!
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 34. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono zmiany powierzchni Jeziora Aralskiego w latach 1960-2000.
Aralsk

Mujnak

0 150 300 km
L L 1

1860 r. 1992 . 2000.

Nadmierne nawadnianie upraw bawelny w Uzbekistanie i Turkmenistanie przez wody rzek
Amu-darii 1 Syr-darii, uchodzacych do Jeziora Aralskiego, spowodowato zmiany
w srodowisku przyrodniczym oraz gospodarce regionu.

Korzystajac z zamieszczonego rysunku oraz wlasnej wiedzy podaj po dwie negatywne
przyrodnicze oraz gospodarcze konsekwencje nadmiernego poboru woéd rzecznych do
nawadniania pol w tym regionie.

Konsekwencje przyrodnicze

Zadanie 35. (1 pkt)

Jednym z coraz czg¢$ciej wykorzystywanych wskaznikow rozwoju spoteczno-ekonomicznego
jest wskaznik HDI (Human Development Index).

Zaznacz trzy z wymienionych miernikow, ktore uwzglednia ten wskaznik.

A. Dhugos¢ przecigtnego trwania zycia.
B. Wielko$¢ PKB na mieszkanca.
C. Udziat w $§wiatowej produkcji wyrobow elektronicznych.
D. Struktura zatrudnienia ludnosci.
E. Wielkosci opisujace wyksztatcenie np. dostgp do oswiaty, umiejetnosé czytania i pisania.
Nr zadania 34. 35.
wypelnia | Maks, liczba pkt 2 1
egzaminator! Uzyskana liczba pkt
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OCENIANIE
ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO - POZIOM ROZSZERZONY

Zl;l:i. PrZykLaddgfolv)V(;E(ll‘zzliwnych Punkty Kryteria zaliczenia odpowiedzi
1. a) metoda sygnaturowa (sygnatur 0-1 za podanie nazw trzech metod ..1 pkt
punktowych)
b) metoda powierzchniowa
¢) metoda izarytmiczna lub izolinii
2. Icm— 0,25 km 0-2 za poprawny sposob obliczenia
1em?=0,0625km® || e 1 pkt
168 cm? — x km? za poprawny sposob obliczenia
x =10,5 km* 1 poprawny wynik ..................... 2 pkt
3. np.: 0-1 za podanie trzech funkcji .......... 1 pkt
- retencyjna (przeciwpowodziowa),
- rekreacyjna,
- energetyczna
4. erozja boczna — A 0-1 za poprawne przyporzadkowanie
akumulacjarzeczna-B | | e, 1 pkt
5. Okreslenia prawidiowe: 0-2 za podanie poprawnych odpowiedzi:
a) wyzsza dwoch, trzech........ccocveeveennnnnn, 1 pkt
b) nizsza czterech......ccoovveviiiiiiieee 2 pkt
C) nizsze
d) nizsza
6. np.: 0-2 | za podanie dwoch rodzajow turystyki
- piesza — obecno$¢ szlakow 1 warunkow im sprzyjajacych ...1 pkt
turystycznych,
- narciarstwo — wyciag narciarski w za podanie trzech rodzajow turystyki
Czorsztynie, tagodne stoki gor, i warunkow im sprzyjajacych ...2 pkt
- turystyka wodna — liczne
przystanie wodne nad Jeziorem
Czorsztynskim, sptywy kajakowe
na Dunajcu.
7. Haluszowa 0-1 za podanie miejscowosci wraz
Uzasadnienie: z uzasadnieniem ........................ 1 pkt
- potozona jest najbardziej
na wschad.
8. 1.B,2. A 0-1 za dobranie czasu stonecznego
do dwdch miejscowosci ............ 1 pkt
9. a) A (lub delta) 0-2 a) za podanie nazwy formy........ 1 pkt
b) np.: b) za podanie dwoch cech Zatoki
- ptytko$¢ zatoki, Gdanskie]......ccocevvereriieiineenne. 1 pkt
- male falowanie.
10. | np.: 0-1 za podanie dwoch korzysci........ 1 pkt

- ozywienie funkcji portowych
osrodkow potozonych nad
Zalewem Wislanym,

- zmniejszenie kosztéw transportu
(skrécenie drogi na pelne morze).
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OCENIANIE

POZIOM ROZSZERZONY
Nr Przyklady popraw nych Punktacja Kryteria zaliczenia odpowiedzi
zad. odpowiedzi
1. a) metoda sygnaturowa (sygnatur 0-1 za podanie nazw trzech metod ..1 pkt
punktowych)
b) metoda powierzchniowa
¢) metoda izarytmiczna lub izolinii
2. lem - 0,25 km 0-2 za poprawny sposob obliczenia
lem?=0,0625km® | e, 1 pkt
168 cm? — x km? za poprawny sposob obliczenia
x =10,5 km’ 1 poprawny wynik .................... 2 pkt
3. np.: 0-1 za podanie trzech funkcji .......... 1 pkt
- retencyjna (przeciwpowodziowa),
- rekreacyjna,
- energetyczna
4. erozja boczna — A 0-1 za poprawne przyporzadkowanie
akumulacjarzeczna-B | | e, 1 pkt
5. Okres$lenia prawidlowe: 0-2 za podanie poprawnych odpowiedzi:
a) wyzsza dwoch, trzech.......cccccvveeeviennnenn. 1 pkt
b) nizsza CZtereCh....ccueeiieiieieeieee e 2 pkt
C) nizsze
d) nizsza
6. np.: 0-2 za podanie dwoch rodzajow turystyki i
- piesza — obecnos$¢ szlakow warunkoéw im sprzyjajacych ...1 pkt
turystycznych,
- narciarstwo — Wyc1@g narciarski w Za podanie trzech rodzaj(')W turystykl 1
Czorsztynie, fagodne stoki gor, warunkow im sprzyjajacych ...2 pkt
- turystyka wodna — liczne
przystanie wodne nad Jeziorem
Czorsztynskim, sptywy kajakowe
na Dunajcu.
7. | Haluszowa 0-1 za podanie miejscowosci wraz
Uzasadnienie: z uzasadnieniem ........................ 1 pkt
- potozona jest najbardziej
na wschod.
8. 1.B,2. A 0-1 za dobranie czasu stonecznego
do dwoch miejscowosci ............ 1 pkt
9. | a)A (lub delta) 0-2 a) za podanie nazwy formy........ 1 pkt
b) np.: b) za podanie dwdch cech Zatoki
- ptytkos$¢ zatoki, Gdanskie].....cccocevveeverineennenne. 1 pkt
- mate falowanie.
10. | np.: 0-1 za podanie dwoch korzysci........ 1 pkt

- ozywienie funkcji portowych
osrodkow potozonych nad
Zalewem Wislanym,

- zmniejszenie kosztow transportu
(skrécenie drogi na pelne morze).
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11.

Kolejnos¢ wydarzen: 4,5,1,3,2

0-2

za podanie w kolejnosci
chronologiczne;j:

trzech wydarzen ..........c.c.ceeuee.. 1 pkt
wszystkich wydarzen ................ 2 pkt

12.

Okreslenia prawidtowe:

a) rozpadu blokowego skat
1 powstawania gotoborzy,

b) ruchow tektonicznych,

c¢) nieckowatym utozeniem
na przemian warstw
nieprzepuszczalnych
1 przepuszczalnych.

0-2

za podanie zaleznosci:

13.

A. osuwisko  B. spelzywanie

Dziatania, np.:

- utrwalanie gruntu pokrywa
roslinna,

- orka w poprzek stoku (orka
poziomicowa).

za podanie nazw dwoch ruchow
masowych ..........................] pkt
za podanie dwoch dziatan ......... 1 pkt

14.

polodowcowe cyrkowe — 3, B
tektoniczne — 1, C
polodowcowe morenowe — 2, D

0-2

za uzupehienie kazdej kolumny

15.

a) np.:

stacja A —wielkos$¢ opadow jest
ograniczana przez:

- polozenie na Zwrotniku
Koziorozca, gdzie wystepuja
zstgpujace ruchy powietrza, przez
co opady sa niewielkie,

- zimny Prad Benguelski, ktory
wptywa na spadek opadow;

stacja B -powstawaniu opadoéw
sprzyjaja:

- potozenie w strefie rownikowe;j,
gdzie zachodzi silna konwekcja
wstgpujaca powietrza,
przyczyniajaca si¢ do wzrostu
opaddéw,

- cieply Prad Gwinejski, ktory
wplywa na wzrost opadow.

b) np.:

- stacja C lezy na obszarze, ktéry

charakteryzuje sucho$¢ powietrza,

skapa roslinno$¢, co utatwia silne
nagrzewanie si¢ powierzchni
terenu i powietrza w ciagu dnia
oraz wychtodzenie noca;

- stacja D - duze zachmurzenie
(duza wilgotnos¢ powietrza)
wplywa tagodzaco na
zréznicowanie dobowych
temperatur powietrza.

0-2

b)
za podanie w wyjasnieniu dwoch
argumMeEntOw .......oceeveeerveeereneenns 1 pkt
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16.

A - Hiszpania,
B - Grecja,

C - Egipt,

D - Chorwacja

0-2

za rozpoznanie krajow:
dwoch, trzech .......cccoceveeiieninn. 1 pkt
CZtereCh .....ccevvevveeeiieeieeeie, 2 pkt

17.

Kraje oznaczone wedlug mapy
politycznej Europy

za zaznaczenie na mapie opisanych
w zadaniu krajow:

dwoch, trzech .......coccvveeneennnne. 1 pkt
czterech .......cooovvvevveviiiiienenne, 2 pkt

18.

a) Przyczyny, np.:

- ruch ptyt litosfery,

- ruch plyt w strefie subdukc;ji,

- erupcje wulkaniczne.

b) np.:

- duza predkos¢ rozchodzenia sig
fali,

- znaczna wysokos$¢ fali na
wybrzezu (spigtrzenie wody na
wybrzezu do wysokosci
30-40 m),

- nagtos¢ zjawiska (raptowne
pojawienie sig),

0-2

a) za podanie przyczyny trzgsien
ZIeMi.....ooveeiiiinieesieeieennee. 1 pkt

b) za podanie trzech cech fal
tSUNAMI .ovvveeeeeee e, 1 pkt

19.

Uzupehnienia tabeli wierszami

od goéry:

- umiarkowany ciepty suchy,

czarnoziem

- tundra, tundrowe

- podzwrotnikowy
$rédziemnomorski, cynamonowe

0-2

za uzupelnienie wierszy:
AWOCh ..o, 1 pkt
trZECh teviiiiiiee 2 pkt

20.

np.:

Jest korzystny ze wzgledu na:

- umozliwienie uprawy roslin,

- wykorzystanie tej samej wody do
nawadniania pol potozonych na
roznych wysokos$ciach,

lub

Jest niekorzystny ze wzgledu na:

- utrudnione korzystanie z maszyn
rolniczych,

- mozliwo$¢ przerwania watow w
przypadku wystapienia ulewnych
opadow.

za uzasadnienie z podaniem dwoch
argumentOw .........................1 pkt

21.

Wyzyna Lubelska— B, D E,
Nizina Slaska — A, C, F,

za poprawnie przyporzadkowane

cechy
11772 1pkt
wszystkie ... 2 pkt
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22.

Region 1.: hodowla ekstensywna;
przyczyny, np.:
- religia, ktora zakazuje zabijania
krow.
Region 2.: hodowla intensywna;
przyczyny, np.:
-duze naktady kapitatu,
-wysoki popyt na wolowing

1 przetwory mleczne,
- chtonny rynek zbytu,
- wystepowanie tak i pastwisk.
Region 3: hodowla ekstensywna;
przyczyny, np.:
- rozlegte naturalne pastwiska.

0-3

za podanie rodzaju hodowli

1 przyczyny koncentracji zwierzat
hodowlanych dla kazdego

Z T€ZIONOW ..vveenviaiieeiieieens po 1 pkt

23.

1. Amazonia, np.:

- w miejsce wycinanych laséw
powstaja uzytki rolne, drogi,
osiedla, tereny przemystowe.

2. Wschodnie wybrzeze St.

Zjednoczonych, np.:

- uzytki rolne zamieniane sa na
infrastrukture techniczna,
powstaja tereny zurbanizowane.

3. Okolice Betchatowa, np.:

- powierzchnie uzytkéw rolnych i
lasow zajety haldy, wyrobiska,
tereny sportowe 1 obszary
rekultywowane.

0-2

za podanie uzasadnienia zmian
na obszarach:

24.

- przemyst metalurgiczny: Krakow,
Warszawa,

- przemyst nawozow sztucznych:
Putawy, Wloctawek

za podanie o$rodkow:
dwoch, trzech .......ccocoeeieenn 1 pkt
czterech......cooovvevciiiieciieeee 2 pkt

25.

np.:

- zlodzenie wod w okresie zimy,

- liczne plycizny (tachy)
utrudniajace zegluge.

0-1

za podanie dwoch przyczyn .....1 pkt

26.

np.:

- jest to gléwny rejon dostaw ropy
na rynek $wiata, konflikt zbrojny
w tym rejonie moze
destabilizowa¢ gospodarki
zwlaszcza krajow wysoko
rozwinigtych, uzaleznionych od
dostaw ropy naftowej z rejonu
Zatoki Perskiej,

- niebezpieczne moga by¢ rowniez
zniszczenie urzadzen
wiertniczych, co moze prowadzi¢
do wahan w dostawach ropy i
degradacji Srodowiska.

0-2

za wyjasnienie z uwzglednieniem
argumentow:
JeANEEO....eeevieiieeiieeeeee e 1 pkt
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27. | Irak, Kuwejt, Iran. 0-1 za podanie trzech krajow .......... 1 pkt
28. | a) saldo bilansu handlu 0-2 a) za podanie poprawnej ujemne;j
zagranicznego: wartosci salda ........ccoeeeeeiiennnnn. 1 pkt
41010 min$-55113 mln § =
(=14 103) mln $ USA
b) B. (Australia, RPA, Stany b) za zaznaczenie eksporteréw wegla
Zjednoczone, Kanada) kamiennego.........ccceceevueeunennenn. Ipkt
29. |np.: 0-2 | za podanie dwoch wnioskoéw
- na wielko$¢ przyrostu naturalnego 1 pkt
w Polsce wplywa gtéwnie za podanie trzech wnioskoéw
wspotczynnik urodzen, .2 pkt
- po okresach wyzow
demograficznych nastgpuja nize
(istnieja wyrazne fluktuacje
przyrostu naturalnego),
- wyz powojenny lat 50. posiada
,,echo” w latach 70.
30. [a)A 0-2 a) za wskazanie grupy krajow....1 pkt
b) Grecja b) za podanie nazwy kraju......... 1 pkt
31. | np.: 0-2 za podanie cech:
- spadek przyrostu naturalnego lub JEANEJ v, 1pkt
spadek urodzen, AWOCh.....oiiiiieeieeeeee 2pkt
- liczebna przewaga chtopcéw nad
dziewczynkami.
32. | np.: 0-1 za podanie dwoch argumentow
Polityka demograficzna Chin: | | e 1 pkt
- zagraza bezpieczenstwu rodziny,
- deformuje strukture ptci
W panstwie,
33. | Czynniki przyrodnicze, np.: 0-2 za podanie czynnikow:

- klimat - duze obszary pustyn
(Sahara, Kalahari, Namib), na
ktérych brak linii kolejowych, a
wigksza na obszarach klimatu
podzwrotnikowego morskiego,

- blisko$¢ wybrzeza - wigksze
zaggszczenie sieci w poblizu linii
brzegowe;.

Czynniki pozaprzyrodnicze, np.:

- poziom rozwoju gospodarczego
kraju — gesta sie¢ kolei w krajach
0 WyZSZym poziomie rozwoju
(RPA, Algieria), a brak sieci
kolejowej w krajach bardzo
ubogich,

- polityka kolonizatorow
sprowadzajaca si¢ do budowy
linii kolejowych do wywozu
surowcow lub wylacznie na
obszarach swoich kolonii.

dwoch przyrodniczych............... 1 pkt
dwoch pozaprzyrodniczych......1 pkt
lub

za podanie jednego czynnika
przyrodniczego i jednego
pozaprzyrodniczego................... 1 pkt
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